Consigli ai fumatori
L’abitudine al fumo ha importanti svantaggi:

accorcia gli anni di vita, predisponendo alla morte precoce per episodi cardio-vascolari o patologie polmonari. Peggiora il funzionamento di tutto l’apparato digerente, le cefalee e diversi altri disturbi.

Vi sono, tuttavia, anche dei vantaggi, come la gratificazione, e la diminuzione del nervosismo.

Quest’ultimo effetto è dovuto soprattutto ad una dispersione di energia ed al suo abbassamento di livello funzionale. Il fumo, cioè ci “scarica” dell’energia in eccesso ma anche di quella nostra propria. Uno dei motivi fondamentali per cui fumiamo è probabilmente quello di tenere più basso e limitato il nostro potenziale energetico che altrimenti non sapremmo come gestire.
CONSIGLI MEDICI 
Se fumi oltre 10 sigarette al giorno, la pratica è comunque troppo pericolosa. 

Diminuisci subito il numero di sigarette. Se non riesci da solo, indirizzati ad un trattamento antifumo con Agopuntura o PranicHealing (in genere sono sufficienti 3-4 sedute). L’obbiettivo non dev’essere obbligatoriamente smettere, ma ridimensionare drasticamente, in modo da consentire al corpo uno spazio funzionale di detossicazione e ripristino di vitalità.
Se senti che la sigaretta ti dà fastidio diminuisci subito e drasticamente il numero di sigarette giornaliere almeno per un certo periodo (ad esempio da 20 a 5, o da 10 a 3).
Cerca di non accendere la sigaretta per abitudine ma per scelta. Quando fumi fermati, non fare altro, sii consapevole di quello che fai. Vedi cosa succede, asseconda il tuo corpo. Cerca sempre di volerti bene.

